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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

10 settembre 2014

Durata: 20 minuti
Il test deve essere affrontato in autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.

Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Qual era la religione degli antichi Persiani?

A Seguivano un ramo minoritario dell’Islam detto sciismo.

B Credevano in un Dio primordiale che si manifestava nei Sette Grandi Angeli, il principale dei
quali era l’Angelo Pavone.

C Avevano una teologia molto complessa, basata sui Veda, che fu successivamente semplificata
grazie alla loro adesione al buddismo.

D Avevano una religione politeista basata su versioni locali delle divinità delle Grecia classica.

E Erano adoratori di Ahura Mazdā, monoteisti.

Domanda 2 "Alle ultime elezioni ho preso il 41%. Quindi chi mi critica ha torto." Questo
argomento è corretto?

A No. È una fallacia nota come argumentum ad nauseam.

B No, è una fallacia informale nota come argumentum ad populum.

C Sì, perché non è credibile che un numero così grande di persone sbagli.

D In democrazia, sì.

E No, perché il 41% è una maggioranza relativa e non assoluta.

Domanda 3 Nel Detto comune che cosa intende Kant per "uguaglianza in quanto sudditi"?

A L’uguaglianza davanti alla legge.

B La proporzionalità dei diritti e dei doveri fra ceti.

C La pari opportunità di genere.

D L’uguaglianza sostanziale.

E L’uguaglianza di diritti politici.

Domanda 4 Quale fra questi uomini politici potrebbe essere kantianamente classificato come
"moralista dispotizzante"?

A Klemens von Metternich.

B Louis Antoine Léon de Saint-Just.

C Mohandas Karamchand Gandhi.

D Federico II Hohenzollern.

E Benito Mussolini.

Domanda 5 Qual è la posizione di Kant nei confronti dei teorici giusnaturalisti del diritto
internazionale?

A Li chiama "fastidiosi consolatori", perché finiscono per confondere il fatto col diritto.

B È d’accordo con loro, perché appartiene alla loro stessa scuola di pensiero.

C Li trova fastidiosi, perché scrivono testi tanto prolissi quanto inefficaci.

D Li colloca nell’etica e non nel diritto, perché non sono giuspositivisti.

E Non ne parla mai, perché non li ritiene degni di considerazione.
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Domanda 6 Quale di questi argomenti contro il diritto di resistenza è fra quelli usati da Kant?

A La resistenza è quasi sempre un errore perché ha pochissime probabilità di successo.

B La resistenza è sempre sbagliata: gli esseri umani sono talmente cattivi che perfino un regime
politico ingiusto è preferibile a nessun regime.

C Un pactum unionis civilis che delegasse il diritto a essere giudici in causa propria ma non la
facoltà di resistere sarebbe contraddittorio.

D La resistenza è inutile. Sarete assimilati.

E La resistenza è sempre ingiusta perché la giustizia è, in virtù del pactum unionis civilis,
quanto è stabilito dal potere costituito.
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